

## 陸、促進市地利用發展方式

促進都市土地利用發展，包括二方面：一是新計畫發展地區之利用發展，二是舊發展地區之再利用發展。

### 一、促進新計畫發展地區之利用發展

依政府與私人權責不同其方式可分為〔註十四〕：

- (一)政府收買都市發展全部用地，負責全部計畫建設「公共設施及房屋建築」，然後租售或分配私人使用。
- (二)政府實施「區段征收」。
- (三)政府負責計畫及公共設施之提供，餘由私人依據管制規定使用發展。
- (四)採行市地重劃方式。
- (五)由私人建設開發公司開發利用。

茲分別評述上列各種促進土地利用發展方式如下：

- (一)政府收買全部都市發展所需土地，並負責各種計畫建設，包括基本公共設施及房屋建築、租售或分配私人使用。

此發展方式，就計畫及地政觀點言，具有下列優點：

1. 最能配合計畫管制構想。
2. 資源利用（包括土地及財源）較為經濟。
3. 無土地增值受益分配不平問題。

惟此發展方式常受到下列的阻力及限制：

1. 土地須全部公有，或必須全部征收為公有，政治上之阻力較大。

- 2 政府沒有足夠的基金用以征收土地及建設。
- 3 政府沒有足夠適當的行政規劃人員，以規劃建設及管制全部地區。
- 4 所興建的房屋、所提供的服務，可能不能完全配合私人不同的需要，發展單調。

(二)政府征收某地區全部土地，經「重新分段整理」並負責提供公共設施後，再分配、分租或分售私人興建使用。

採行此種發展方式，即須實施「區段征收」。

此種發展方式之優點為：

1. 較易實施計畫管制。
2. 政府有權支配利用土地，土地發展利用較有秩序、經濟。
3. 較（第一種發展方式）能滿足私人各種不同的需要。
4. 漲價可以歸公，不虞私人壟斷土地。

此發展方式之缺點為：

1. 政治阻力較大，地主反對區段征收。
2. 財政上之限制——政府常感缺乏足夠的征收基金。

我國平均地權條例第五十三條規定：「各級政府為都市發展或開發新社區之需要，得選擇適當地區施行區段征收。」我國都市計畫法第五十八條亦規定：「政府為實施新市區之建設，對於劃定範圍內之土地及地上物得實施區段征收或……」。

我國法令雖有發展都市得實施區段征收之規定，惟常由於受到地主的反對及補償經費的問題，除非為特別目的之需要，一般未見普遍採行。

(三)基本公共設施由政府負責提供，其餘居住經濟用地，則由私人依據管制辦法發展利用。

這是民主國家最常見的都市發展方式。政府僅負責提供共同必要的基本建設，其他用地則藉助私人財力，透過市場運作，依據私人願望發展利用。

此種發展方式之優點為：

- 1 土地不必全部公有，因公共需要始有之即可，政治阻力、財政限制相對較（第一、二種方式）小。
- 2 可以發揮土地房屋市場價格機能，促進土地有效利用。
- 3 建物形式較富變化、多樣化，較能配合私人不同願望或需要。

此方式之缺點：

- 1 如果沒有健全合理的征收補償及增值稅或工程受益費制度，則此發展方式很容易造成被征收土地地主與鄰近未被征收土地地主之間之不平，及地主不勞而獲社會不平之情事。
- 2 政府必須支付征收興闢公共設施之費用，若政府無足夠征收建設費用，較易形成公共設施保留地的問題，影響地主權益、土地使用、都市正常發展及生活環境品質。

四由地主藉市地重劃方式，促進都市土地利用發展，共同分擔提供公共設施，政府僅居於監督、協調及配合地位。

性質上，這是由地主合作發展之方式，此方式之優點為：

- 1 就政治意義言：地主積極參與該地之發展建設，以「民權」方式實施「民生」政策，化地主消極阻力為土地利用發展之積極助力。
- 2 就社會意義言：地主依據受益比例共同分擔公共設施，允稱公平，可避免地主間得失不平現象。
- 3 就財政意義言：政府不必支付鉅額經費以征收公共設施用地及從事公共建設，不致因財源不足而影響都市適時之建設發展。

高雄市自從民國四十七年開始辦理市地重劃，至民國六十八年改制前，計完成十六個重劃區，面積 1,177.7524 公頃，重劃後之建築用地 788.0683 公頃，無償取得公共設施用地 389.6841 公頃。

改制後，預計至民國七十二年將另完成五個重劃區，重劃區面積 420 公頃，重劃後可用建築用地 278 公頃，無償取得公共設施用地 144 公頃。〔註十五〕

臺北市自民國五十四年開始辦理市地重劃，先後計完成十二地區，面積亦達275.5149公頃。〔註十六〕

市地重劃雖然較為地主們所樂於採行，亦為政府政策上所倡導之方式，惟有下列之限制：

1. 市地重劃方式僅能解決部分公共設施用地，部分公共建設問題。依據市地重劃辦法之規定，可藉市地重劃方式取得之公共設施僅包括重劃區內之道路、溝渠、廣場、鄰里公園、兒童遊戲場及市場等，也就是說藉市地重劃僅能取得地方性或社區性、間鄰性部分公共設施用地，其他如學校及全市性甚至區域性、全國性之公共設施用地以及大部分公共事業用地，均無法藉市地重劃方式取得。
2. 市地重劃實施地區受到限制。市地重劃由於受到計算受益及分擔公共設施項目比例之技術及政策上之限制，因此實施地區範圍常受限制。新鎮開發似無法全部依賴市地重劃方式進行。
3. 市地重劃方式，所達到社會公平，只是該地區地主間之小平，而非是全體國民均等分享土地發展權益的大平。目前市地重劃地主之負擔係按受益的簡單比例，而非採超額累進方式，與當前平均地權及所得稅精神尚有距離。

由以上之檢討可知，市地重劃固然有其優點，惟亦有其應用上之限制，及不盡完善之處。

（四）由開發或建設公司購買土地開發建設，或與地主合作開發建設，包括公共設施之提供、基地劃分及房屋興建。政府僅負責指導性之主要（發展）計畫之研訂。

許多住宅社區的發展即屬此方式。

此發展方式之優點為：

1. 開發單位可照市價購買發展用地，政治阻力少。

2. 發揮不動產市場價格機能，土地使用較為經濟有效。
3. 都市發展較具多樣性、富創意，可以提高建設水準。
4. 政府無征收補償之不平不公及財務限制問題。

此發展方式之缺點：

1. 地價難以控制，地主容易壟斷居奇、享獲暴利。

2. 私人發展土地，容易產生下列問題：

- (1) 由於發展成本高，租售價格亦高，一般中低所得階層無力承購房地。
- (2) 或為抑制發展成本，因而降低公共設施標準、居住水準。

此種發展方式一般適合於住宅社區之發展，較不適於功能俱足的市鎮發展。

表六～一 五種發展方式相對評估

發展方式	地盡其利		地利公享		可行性		
	個體效率	整體效能	地主間	全國體民	政治	行政	財政
政府計畫 全面征收建設	合理	高	高	高	中	低	低
政府計畫 區段征收	合理	高	高	中高	中	中低	中低
政府計畫 征收公共用地	高	中	低	低	低	中	中
政府計畫 市地重畫	中	中	高	中	高	高	高
政府主要計畫 私人公司發展建設	高	低	高	低	高	高	中

由以上的說明及簡單比較顯示，各種發展方式各具有其優點及缺點，惟以「政

府全面征收、建設」之發展方式最能達到地盡其利及地利公享之目標，區段征收次之，而以「市地重劃」最易施行。

內政部為積極促進都市土地利用發展，於民國七十年報經行政院院會通過，決議加強並改進「區段征收」及「市地重劃」辦法，俾加強擴大實施「區段征收」、「市地重劃」策略。經通過改進要點如下〔註十七〕：

#### （一）加強實施區段征收

1. 實施區段征收應給予之補償地價，得改以規劃整理後可供建築之土地，按原土地所有權人應領補償地價比例推算低付（簡稱抵價地）。但原土地所有權人不同意以其應領補償地價折領抵價地，並於征收公告期間內提出申請者，仍發給現金。
2. 抵價地總面積，以區段征收總面積之百分之四十為準。
3. 原土地所有權人領回抵價地之面積，應以應領補償地價比例計算之。其不足最小建築單位面積者，應於規定期間內，提出申請合併為共有，逾期不申請者，按照原征收補償地價發給現金補償。
4. 區段征收範圍之土地，經規劃整理後，其處理方式如左：
  - (1) 抵價地發交原土地所有權人領回。
  - (2) 道路、溝渠、公園、綠地、兒童游樂場、廣場、停車場、體育場所、國民學校等公共設施用地，得無償登記為直轄市或縣市政府所有。
  - (3) 前款以外之公共設施及國民住宅用地讓售予需地機關。
  - (4) 其餘可供建築土地，以標售方式處理。

#### （二）擴大辦理市地重劃

1. 臺灣省各縣市應仿效臺北市及高雄市於地政單位內成立土地重劃大隊，並視實際需要增加編制員額。
2. 鼓勵民間組織團體辦理市地重劃，以解決政府人力、財力不足之問題。
3. 修訂重劃法規，以克服下列辦理市地重劃困難問題：

- (1)修正共同負擔項目，除原有道路、溝渠、廣場、鄰里公園、市場等五項外，增列兒童遊樂場、停車場、綠地、公園及學校。但超過最高限額時學校用地應以國民小學列為優先。
- (2)修正重劃負擔最高額限制改以平均不超過百分之四十五為原則。
- (3)增訂私人團體辦理市地重劃須徵得二分之一地主及其面積超過三分之二者之同意，毋須徵得全體同意之規定。」

修改之後之「區段征收」辦法，較原辦法易於實施，惟亦喪失了「區段征收」原有部分功能。修改後之「市地重劃」辦法，精神上較原辦法更能實現都市功能目標。

## 二、都市更新之意義及一般處理方式

都市更新就是藉由實質上之維護、整建、重建等方式，使都市土地經濟合理再利用，強化或合理改變都市功能，增進社會公共福祉，提高生活品質，促進都市健全之發展。

都市問題地區而有待更新之原因很多，除了災區、及因重大建設拆除殘餘地區、房屋殘缺等原因外，一般係因都市形成後，實質環境恒循成長、成熟、衰敗，更新、成長、成熟、衰敗循環發展。理由是人為實質環境有其經濟、耐用年限，且都市發展呈集中、中心化、隔離、入侵、承繼的過程，實質環境不能不定期更新，都市功能、發展型態不能不適時調整。

更新地區處理方式，一般仿美國之例，分為維護(Conservation)、整建(Rehabilitation)及重建(Redevelopment)三種，茲簡單說明如下：

- (一)維護：加強區內土地使用及建築管理，改進區內公共設施，俾保持良好狀況。
- (二)整建：強制該地區內建築物從事改建、修建、維護或充實設備，必要時征收部分指定之土地及建築物予拆除及重建並充實公共設施。

整建屬中等程度之更新方式，居民自行整建，避免實施區段征收，不必重新安

置居民，可保持原有房屋之所有權，維持原有鄰間社區社會關係。

(三)重建：如維護、整建無法達到改善環境之目的時，即須實施重建。重建工作包括改變計畫（包括改變土地使用及密度）、征收（房地）、拆除（建物）、重新建築、安置住民等事項。

臺北市不乏藉都市更新以促進土地經濟利用等目標之事例，零星之事例，如私人之改建、整建及政府拆除違建，興闢公共設施整建、遷建拆除戶。較典型更新計畫已完成者計有中華商場改建、萬大計畫及華江社區等三處，目前正推行者計有新隆里地區，承德路地區、柳鄉社區、十二號公園預定地、詔安地區等六處。除此，目前臺灣地區各縣市積極推行眷村合建改建，也是一種更新方式，藉以有效利用市地，改善居住環境，供給國宅用地。

### 三、都市更新土地取得及促進方式

依據我國都市計畫法第六十八條及六十四條之規定，辦理更新計畫，對於更新地區範圍內之土地及地上物，得依法實施征收或區段征收。

實施都市整建、重建時土地取得及促進方式，除上述「征收」及「區段征收」方式外，實則尚可採行下列方式：

(一)照價收買：市地因低度使用、或由於地權過份零碎、或畸零不整等因致使市地無法合理利用或再利用時，亦可實施「照價收買」，重新規劃發展利用。

(二)市地重劃：市地由於坵塊畸零不整、公共設施不足、或因街道拓寬致使土地無法合理利用；可採行市地重劃，重新分割分配建築坵塊，劃設並分擔公共設施。

(三)「合建」或立體權利重劃方式：這是一種新的有效可行的更新促進方式，此方式主要包括三種類型：

1. 私人間之「合建」：常見者如地主與建設開發公司之合建，前者提供土地，而後者則提供部分經營資金及規劃、建築及經營等服務，經開發興建後

地主及建設開發公司各按其投入成本分配開發建築後之房地等價值權利單位、或持分。

- 2 公私間之「合建」：公私間之「合建」方式，較可能之情況為：(1)政府提供資金及規劃開發經營服務，私人提供土地。(2)政府提供公有地或經收買或征收或抵稅抵費地，私人提供開發建設資金。經開發建設完成後公私依其投入成本分配完成後之房地（權利）單位，或私人分配部分房地單位及部分補償金額，或私人分配定額房地單位及其他房地一定期間之經營權利。
- 3 政府不同單位間之「合建」：臺灣常見的事例是國宅處與國防部合作重建眷村，經合作興建後之眷村，部份房舍仍留供軍眷住用，部分作為國宅租售市民住用。

合建與市地重劃不同，參與合建或立體權利重劃者，除地主外可能尚有房屋所有者、其他權利者及規劃開發興建者；而參與市地重劃者，一般僅限於地主。再者，合建方式分配的標的包括房、地之所有權及經營權，而一般市地重劃分配參與重劃者為土地權利。

「合建」為新的較理想之都市更新促進方式，宜應及早研訂條文，積極推行。